

当你从城市切换到山村生活，清晨时分推门而出，你的生活节奏在变慢，但对生活的觉知却在锐增。你能够敏锐地察觉到光影、温度、风动和一草一木的变化。你和自然如此之近，已经成为其中的一部分。



# 山居长城脚下，仙眷到底

【文/冷梅 图/曹有涛】

## 重新切换的人生半径

切换一种生活模式，就可以打开一个未知的人生。

当这对小夫妻逃离北京，选择在连云岭长城脚下安家，他们目前的生活状态真可谓“只羡鸳鸯不羡仙”。

位于长城脚下的新家取名“明明山居”，这是中国文化的精神所在：大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。而对朋友，女主人滕婧会说，“它明明就是一栋山居嘛！”再往外扩延，它背靠明代长城，这里山明、水明、明心见性、了然于胸。

没错，这真是一处风水宝地。来到明明山居的人，完全被眼前的景象所打动，甚至可以用“叹为观止”来形容。朋友们惊呼：“我寻觅了15年，也没有找到这么一块儿地，滕婧你是怎么找到的？”滕婧难掩欣喜，是上天的眷顾，让她在一次旅行中便偶遇了这里。

多年前，这对夫妻都在四川老家做中学老师，他们习惯于互称对方老师。婚后，二人移居北京。丈夫陈老师成为图书策划人。滕老师专注教育培训，之后又转做儿童文学创作，出版了30多本图书。曾几何时，他们一直笃信：这样的职业状态最适合彼此，也将会是他们未来的人生选择。

直到冥冥之中遇见了“明明山居”。骤然间发生90°转身，可能要追溯到6年前。滕婧开始研习中国传统文化。她以茶道之美，了然传统文化之大成。她原本以为，茶道只是作为生活之中一点儿闲情逸致，随着日渐深入，她发现茶道甚至确立了一个人对生活的某种姿态。

“说得大一点儿，人的一生也就短短几年，你想要怎样度过？你以什么样的姿态度过？以及在这个过程中，你要传播和影响多少人？我觉得，通过中国传统文化，所要传达的是一种非常精致的生活方式。”

滕婧说，这种精致不是现代人通常以“物质的绝对价值”为标签的精致；这种精致在于人与自然的关系，如何看待生活中所有自然性的存在。即使寻找的过程很难，但

是当你找到它，并能够去运用它时，你的生活会发生质变。“你变得不焦虑了，不再流连于红尘的纷纷扰扰，去追求绝对价值的高低，你会获得一种舒悦的满足感。”

## 与明明山居相遇

也许正是这样的觉知，才让滕婧在偶遇明明山居这一长城脚下的福地之后，只用了一个晚上，便决定要把它变成自己今后的家。

朋友们总是追问：“你碰到它，用一个晚上的时间就改变了人生轨迹，也挺让人意外的。”滕婧定神一想，旋即恍然大悟：自己虽然从没有刻意寻觅，但这颗种子早已深埋了多年。还记得4年前云南旅行的过往。在洱海边有个村庄叫做桃源村，就在双廊的对面。相对于双廊的拥挤热闹，桃源村

更像一个世外桃源。那一刻，她心底确实升起过这样的念头：我一定要把家安在一处山美水美的地方。

滕婧相信，人和地方的相遇也是有着某种缘分的。2015年8月，她和几个朋友去内蒙古的大草原旅行。滕婧清晰记得，那天是8月24日。喜欢研究星盘的滕婧摆上了阵势，当天太阳和木星相合，完全重叠在一起。滕婧眉梢上翘，开玩笑道：“看来，即将大事临头！8月26日，要改变我的人生轨迹。”朋友们都说她是“神婆子”，又开始发疯了……

过了两天，一行人从内蒙古开车返回北京。进入北京地界，一个朋友提议要带大家去北京怀柔长城脚下的一个农家乐吃饭。结果，一到这个地方，滕婧傻眼了。此地位置得天独厚，距离长城的直线距离只有100多米。景区内，只有唯一这一处院落。北边是长城，东边有东山，西边是果林，南边有池塘。●

